

# EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO XVIII

Oficinas y Talleres: Canalejas, 16  
Franqueo concertado

DIRECTOR PROPIETARIO Y FUNDADOR: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Viernes 25 de Abril de 1919.-Número 6.714  
NUMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

## La Asociación General de Caridad y su labor en 1918

Memoria del ponente D. Cándido Lobera

### LA INDIGENCIA, AUMENTA

#### II BUSCANDO SOLUCIONES

El General Arráz, con su gran inteligencia, abordó esta cuestión cuando no revestía los caracteres de hoy, comenzando por practicar minuciosas informaciones que descubrieran la verdadera necesidad y sus causas.

Quedó plenamente confirmado, que buen número de indigentes vinieron a Melilla para vivir de la caridad, recurriendo a toda clase de medios y de ardid para conseguir su entrada. Pretextaban unos tener parientes, con los que ningún vínculo les ligaban; otros se proponían establecer tal ó cual pequeña industria, y no pocos, haber sido llamados para trabajar.

La estadística de mujeres abandonadas, arrojaba ya cifras desconsoladoras. La paralización de las construcciones urbanas, impuso forzosa holganza a muchos infelices obreros, y ello les impulsó a separarse de sus familias en busca de trabajo, que no habrán encontrado ó será poco remunerador, cuando de la mayoría nada ha vuelto a saberse. También se puso de manifiesto, había niños que de la península vinieron sin tener aquí parientes, y huérfanos, que pasaron al hospital Central.

De acuerdo los Generales Aizpuru y Arráz, adoptaron una serie de medidas puestas inmediatamente en práctica. Se gestionó de los gobernadores de las provincias de los huérfanos y niños abandonados, ingresaran en los respectivos hospicios ó asilos, y asimismo tuvieran acogida en otros establecimientos benéficos los ancianos y tullidos, toda vez que en nuestra plaza ni existen instituciones de esa índole ni es cargo que les corresponde.

Las respuestas variaban poco: que en los hospicios no había vacante, ni plaza en los asilos, ni celdas en los manicomios, ni era posible encontrar la residencia de los padres de los niños abandonados.

De la Compañía Correos de Africa, recabaron y obtuvieron gran número de pasajes gratuitos para repatriar a los sin trabajo y a los menesterosos que no podían considerarse pobres de Melilla; pero la casi totalidad rechazaba el auxilio, oponiendo tenaz resistencia al embarque. No pocos de los que aceptaron el beneficio, transcurrido cierto número de meses, regresaban tras larga y dolorosa peregrinación por la península. Familia hubo que caminó de pueblo en pueblo, hasta la frontera francesa, y en la misma forma volvió a Málaga, aprovechando

la primera oportunidad para regresar a Melilla.

Entretanto, las restricciones a la inmigración no producían la finalidad perseguida, pues todos presentaban las veinte pesetas, facilitadas, como hemos dicho, por los explotadores de la miseria.

El General Monteverde, justamente alarmado por el incremento de la indigencia, y con el apoyo firme y decidido de nuestro Comandante General, renovó el intento, convocando a las asociaciones benéficas y a otras entidades, para estudiar el problema en sus diversos aspectos. Una nueva estadística de la misma índole, aterró al General Presidente de la Junta de Arbitrios, y sus labios pronunciaron una frase, que sintetiza la gravedad del problema social.

Nuevamente fueron invitados a marchar a sus provincias, obreros é indigentes. Los sentimientos caritativos de nuestras autoridades, determinaron que no se extremara el rigor, limitándose a facilitar pasaje gratuito hasta Málaga ó Almería, a los que en situación aflictiva se encuentran. Y aun cuando se exige como condición que lleven tres años de residencia, hacen excepciones cuando las circunstancias así lo aconsejan.

Las sociedades obreras, convencidas de los perjuicios que les irroga la creciente inmigración de brazos, pidieron al Comandante General limitara el desembarque de braceros, ya que ningún efecto producían las excitaciones a los gobernadores ni los anuncios de la Prensa; entonces llegó a pensarse de dejar en depósito la mitad de las veinte pesetas exigidas, para abono del pasaje de regreso, pues suman muchos miles de pesetas los gratuitos.

Recurrido en los tiempos actuales el mal, agudizado por la crisis económica, y sin medios ni recursos para hacer frente al aumento de indigencia, y no conviniendo por otra parte que Melilla se transforme en un gran asilo, es preciso abordar radicalmente el problema, poniendo en práctica las únicas soluciones posibles.

¿Cuáles son éstas? No hay otras que las acordadas anteriormente por las autoridades, llevándose a cabo con el mayor rigor.

Respecto a la inmigración, hacer efectivo el depósito para el viaje de regreso de los que vienen en busca de trabajo y repatriar a los que no pueden considerarse pobres de Melilla.

Apena el ánimo escribir en esta forma; pero antes que la gangrena progresase y de fin del individuo, la ciencia aconseja cortar el miembro atacado.

con relación al mes pasado. Los últimos tipos son a razón de 70/- tonelada para Barcelona y Cartagena, mientras que en Febrero se obtenía a 67/-.

Y por último, la Revista Minera afirma que en el reciente convenio comercial firmado por Inglaterra no se ha estipulado, como erróneamente se ha dicho, que Inglaterra nos aplique las tarifas de carbón fijadas para sus aliados, sino tan sólo que los actuales precios no se elevarán para España mientras dure el convenio y que las compras de carbón para nuestro país se pagarán en libras esterlinas, y no en pesetas como ahora a la par de 25,18 pesetas por libra.

### EL ATENEO

La Sección de Literatura del Ateneo prepara las bases para un nuevo concurso, que se anunciará enseguida que termine el actual de cuentas.

La de Estudios Africanistas prepara otro certamen.

Además, para muy en breve, organizará el Ateneo varios actos, entre los que figura una original exposición.

### DE SOCIEDAD

Hállase mejoradísima la preciosa niña hija del oficial de Correos don Darío Cobo.

Encuéntrense enfermas la hermana política del capitán de Infantería Sr. Furundarena y doña Constanza Arruche, hermana política del juez municipal Sr. Carrasco. La Sra. de García Alix, hállase restablecida.

## EL PUERTO DE FEZ EN EL MEDITERRÁNEO

### CONVERSACIÓN ACERCA DE UN PROYECTO. CÓMO SE OPINA POR LOS FRANCESES.

Es cuestión de la más alta importancia la que se refiere al punto de paso de la corriente comercial de Marruecos en la costa mediterránea y de conveniencia, por tanto, estar atentos a ella.

Precisamente en esta última época, y quizá como una de las consecuencias de la terminación de la guerra, el asunto se ha puesto de nuevo sobre el tapete por los franceses y se sabe que M. Bourmance-Say, el continuador de la obra que emprendiera M. Say hace veinte años a orillas del Kiss, ha remitido al general Lyautey una memoria sobre la creación de un puerto en la aludida costa marroquí.

He aquí las manifestaciones que el autor ha hecho a un periodista oranés.

—¿Por qué pensáis en la construcción de un puerto marroquí, teniendo ya los de Orán, Nemours y Port Say que permiten por el Este el acceso comercial de Fez?

—Porque Marruecos tiende, a consecuencia de las barreras aduaneras entre él y Argelia, a crearse una salida marítima que no sea Melilla, mientras que los puertos que acabáis de citar son argelinos. El general Lyautey consideraría ciertamente contrario a los intereses franceses el favorecer el encauzamiento del comercio del Marruecos francés por un puerto español.

—Y ese puerto proyectado será...

—Saida.

—¿Por qué?

—Porque es el único punto del litoral entre la frontera argelina y la frontera española. Por ese puerto, inexistente, pues se trata de una simple playa, como la de Port Say, se ha establecido por la primera vez una corriente comercial que en el mes último ha alcanzado 100 toneladas. Las mercancías son conducidas por barcas españolas que cargan en Melilla, y esto es para Orán una amenaza que es preciso señalar. Si, aunque rudimentaria, se establece una escala por los cuidados de Orán en Saida, bajo la intervención financiera de la Cámara de Comercio, entonces nada arriesgaría Orán y no estaría amenazado de perder el casi monopolio del aprovisionamiento marroquí.

—¿Y el acceso de Saida es fácil por vía terrestre?

—La magnífica red de caminos construida por el general Lyautey después de la guerra es una respuesta convincente. Todos los accesos del Marruecos Oriental convergen hacia Saida y basta recorrer hoy esas regiones, con sus magníficas cosechas, para concebir la insuficiencia absoluta del camino de hierro del Oeste argelino, aun con doble vía, como arteria comercial.

—¿Pero desde el punto de vista técnico, es realizable la construcción de un puerto en Saida?

—Ante todo observemos que sólo se trata de una base limitada de operaciones, de un puerto subalterno al que irán los costeros

oraneses, efectuando por mar la correspondencia entre el gran puerto y la escala local, que es lo que se llama en Oriente las Escalas Costeras. Son pequeños puertos secundarios, inaccesibles a los grandes barcos, pero que permiten la manipulación rápida y el trasbordo seguro de todas las mercancías.

Continuando M. Bourmance-Say su conversación con el periodista, dijo: Echemos los ojos sobre este álbum de puertos y caminos belgas. La costa belga no es más que un banco de arena y veremos una serie de pequeños puertos artificiales interiores. La forma de construcción es siempre la misma: un lugar de operaciones de algunas hectáreas abierto en la llanura a un kilómetro próximamente de la playa y unido al mar por un canal.

—¿Pero esa dársena y ese canal no se interceptarán con las arenas?

—Se interceptan acaso los de Bélgica? No; porque los útiles de que hoy se dispone permiten un dragado muy económico y retirar tres veces más arenas en algunas horas que las que el mar aporte en un mes de mal tiempo. Fijémonos que en Saida encontramos frente a la playa, y a tres metros sobre el nivel del mar, una llanura bastante extensa para realizar esa fórmula de puerto. La fórmula era impracticable en Beni-Saf, lo mismo que en Ain-Turck y en Nemours, porque la montaña se encuentra a algunos centenares de metros de la playa.

—¿Y en cuánto puede calcularse el coste de las obras?

—El puerto belga de Nieuport ha costado dos millones; el de Blankenberghe tres ó cuatro; el de la Haya seis, y bastan a todas las necesidades del tráfico. Los gastos de dragado no pasan de veinticinco mil francos por año, ó sea el interés de medio millón. Tratándose de Saida el coste sería menor.

—¿Cuánto tiempo se necesitaría para la construcción de ese puerto?

—Los americanos en seis meses han hecho en Francia tres grandes puertos. Nosotros no somos americanos, pero los medios modernos permitirían que el puerto de Saida estuviese concluido en un año. Lógicamente el Majzen debería y podría tomar a su cargo el proyecto; pero las contingencias financieras le obligarían probablemente a pedir la mediación de un grupo de contratistas, pagando por anualidades, como le hizo Hersent en el puerto turco de Cavalla. Sería del más alto interés que tomasen una iniciativa parecida los capitalistas de Orán.

Terminó diciendo Bourmance, acerca de la acogida que el general Lyautey haya de dispensar al proyecto, que será la misma que en 1914 tuvo para la construcción de un wharf en Saida para permitir el paso y el acceso del comercio marítimo oranés y luchar contra Melilla. El pequeño puerto de ahora—añadió—sería complemento lógico de su red de caminos en el Marruecos Oriental.

## DE LAS ÚLTIMAS OPERACIONES

### BUENA DISPOSICIÓN DE LOS NÓMADAS DE BENI BU YAHÍ Y DE M'TALZA.

#### Continúa la tranquilidad

La noche última y el día de ayer no se registró el más pequeño incidente en las nuevas posiciones. Los convoyes fueron y regresaron a la Alcazaba del Hach Amar sin ser hostilizados.

En los campamentos donde están concentradas las columnas, reina extraordinaria animación. Soldados peninsulares é indígenas comentan el éxito obtenido y relatan los episodios de que fueron protagonistas.

Los oficiales afectos a las Oficinas Indígenas, prosiguen la labor política, pues ni un instante dejan de laborarse, cumpliendo instrucciones del general Aizpuru, para lograr nuevas sumisiones. Importantes jefes del Guerua comunican las mejores impresiones. Varios adueros de M'Talza y Beni-Bu-Yahí, lejos de alejarse por el avance, permanecen quietos, convencidos de que sólo beneficios puede reportarles el Protectorado de España.

Durante las noches se siente en aquellos parajes frío intenso, que contrasta con la elevada temperatura del centro del día. El agua, tan escasa en las dos cabilas, ha de ser conducida en tanques, pues las del Kert sólo puede beberlas el ganado y el higan está casi seco en esta época del año.

#### Los heridos

El cabo de Artillería Emilio Sánchez y los soldados de Africa Ferrero y Ubien, mejoran de las heridas que padecen. Este último es el más grave, pero los médicos confían salvarle la vida, siendo objeto unos y otros de solícitos cuidados.

Los indígenas se encuentran en el hospital del barrio Hebreo, y también mejoran.

Algunos de ellos serán muy pronto dados de alta.

#### Algunos detalles

La dificultad de obtener noticias directas, y las escasísimas que a la prensa se facilitan, son causa de la deficiente información de estas operaciones. Algunos nuevos detalles vamos sabiendo al hablar con oficiales llegados de la zona ocupada.

Ayer conocimos los relacionados con la intervención del grupo de Regulares indígenas que mandó el teniente coronel Obregón, que, como se sabe, protegido el flanco izquierdo de la columna Jiménez Arroyo.

Los escuadrones del comandante Góngora, mandados por los capitanes García Margallo y Ramos y teniente Garrido, se internaron tres ó cuatro kilómetros, dispersando a los grupos rebeldes que hostilizaban a nuestras fuerzas. El caballo del teniente Lobo recibió un balazo en la cabeza, dando en tierra con el jinete, que resultó milagrosamente ileso. Se elogia mucho la conducta del kaid Yilali.

Estas fuerzas terminaron de destruir la aduana de M'Talza é intervinieron eficazmente en el repliegue.

De la Policía indígena ya hemos hablado con encomio. Respecto a los batallones de San-Fernando, Melilla y Africa cuanto se diga es poco. Soldados avezados a la vida de campaña y a desafiar los peligros cada día en las posiciones avanzadas, mostraron su serenidad y valor, como así mismo artilleros, jinetes, ingenieros, y cuerpos auxiliares.

Los ingenieros han habilitado el camino hasta la alcazaba del Hach Amar, que permite ir en automóvil. Las líneas telefónicas han sido respetadas durante la noche, lo que prueba el buen efecto que entre los kabilios han producido los dos avances.

## LA CAMARA AGRÍCOLA Y LOS AGRICULTORES

### UNA VISITA A LOS GENERALES AIZPURU Y MONTEVERDE. LA TRASMISIÓN DE LAS CONCESIONES. AZUFRE PARA LOS VIÑEDOS.

Una Comisión de la Cámara oficial Agrícola, formada por los señores Montes, Escudero, Escaño y Cabo, presidida por el señor Lobera, ha visitado a los Excmos. señores Comandante General y General presidente de la Junta de Arbitrios, para solicitar apoyen varios asuntos que interesan vivamente a los labradores del campo exterior y de la zona.

En primer término, reiteró la Cámara el pésame al general Aizpuru, por la desgracia que le aflige, y como la vida es un contraste de penas y alegrías, le felicitó después por el éxito de las operaciones, que ganan campos para la agricultura, principal porvenir de este territorio.

En tercer lugar, expuso a S. E. los perjuicios que irroga a los concesionarios de terrenos la disposición suspendiendo la transmisión del usufructo de las parcelas del campo exterior, hasta que se ventile el pleito de la propiedad de las mismas.

El pequeño labrador, para librarse de las garras de la usura, cuando necesita dinero, recurre al procedimiento de poner a nombre del prestamista las tierras que usufructúa, ya que no puede ofrecer como garantía su hipoteca y tan pronto salda la deuda, realiza la operación contraria. De veinte transmisiones que se solicitan, diecinueve tienen esta finalidad. Si se les priva de transmitir el usufructo, se decreta la ruina de cuantos carecen de capital para llevar a cabo plantaciones y beneficiosas mejoras. Además el pleito de la propiedad se demora y no puede esperarse para breve plazo una solución satisfactoria.

Pidió la Cámara una mayor protección para las fincas rústicas, a fin de librarlas de las raterías de que son objeto, y asimismo se ponga en vigor una orden del pasado año sobre la caza, pues no todos los cazados respetan la propiedad privada.

En último término solicitó se active la

instancia pidiendo la introducción de azufre para los viñedos, previa su desnaturalización con cal a 30 por 100, antes de retirarlo de los muelles.

El general Aizpuru agradeció en sentidas frases el pésame de la Cámara Agrícola y tuvo con tal motivo otras de gran afecto para el pueblo de Melilla. Respecto a las operaciones, recabó para las tropas todo el éxito obtenido.

Haciéndose eco de las manifestaciones relativas a la transmisión del usufructo, expuso las razones que abonan la suspensión, principalmente por necesitar algunas de las parcelas el ramo de guerra para sus servicios. Pero de todos modos, estudiará la forma de complacer a la Cámara.

Sobre los demás extremos, mostróse de perfecto acuerdo, y al efecto se aumentará la vigilancia y recordará lo ya dispuesto sobre la caza, tanto en el campo exterior como en la zona ocupada. En fin, anunció, que acababa de firmar el permiso para la introducción del azufre, comercio que precisa vigilar estrechamente en evitación de que los rifeños puedan adquirir esa primera materia para la fabricación de pólvora.

El señor Lobera pidió a S. E. se permitiera a los labradores conocer los terrenos acotados por Guerra; añadiendo que pedían autorizarse las transmisiones previa indicación de si se encuentran ó no los terrenos comprendidos en tal caso.

El general Monteverde, al que también felicitó la Cámara por las últimas operaciones, felicitación que recogió para las fuerzas a sus órdenes, está hoy no menos amable que el Comandante General, convencido como aquél de la conveniencia de prestar toda clase de auxilios a los agricultores, é indicó la idea de dar estado a la primera de las peticiones, mediante instancia, que hoy le será entregada.

## PLAZA Y CAMPO

Hoy a las doce de la mañana se reunirá en el Círculo Mercantil, la Comisión organizadora del homenaje al ilustre general Marín.

La comisión ejecutiva nos ruega lo hagamos público por si alguno de los miembros que la componen, no ha recibido la oportuna invitación.

Encontrábase enfermo el sacerdote D. Manuel Martín Pinazo, de la capilla del barrio Real.

Hállase restablecido, el teniente de la Guardia civil don José Casas y muy mejorado, el joven don Juan Benedit.

Desde por la mañana, cambió el tiempo, permaneciendo el cielo todo el día nublado, amenazando lluvia.

En el puerto, aumentó la marejada, como asimismo el viento de levante.

Las autoridades de Marina adoptaron las convenientes medidas de previsión por si empeorase el tiempo.

En Madrid ha comenzado a publicarse un periódico titulado «Progreso Postal», revista técnica, órgano del cuerpo de Correos.

El primer número, inserta notables artículos, abundantes noticias y varias ingeniosas caricaturas de actualidad.

A las seis y media de la tarde, estuvo la Directiva de la Cámara de Comercio en la Comandancia General.

Dicha entidad, testimonió al Comandante General Sr. Aizpuru, su sentimiento por la reciente desgracia de familia sufrida.

A causa del estado del mar, fueron muy pocas las embarcaciones que se dedicaron a las faenas de pesca.

Por este motivo, el pescado escaseó por la tarde, expendiéndose boquerones procedentes de las aguas del Cabo de Tres Forcas.

Procedente de Torreveja y escalas, llegó el pañolito «Escual Flores».

Trajo importante cargamento de paños de paja y de sal.

Ayer mañana llegaron al mercado, siete mil huevos procedentes de Beni-Said y dos mil procedentes de Beni-Bu-Gafar.

A excepción de dos ó tres días cargados, cuyos propietarios no se pusieron de acuerdo en el precio con los indígenas intermediarios, el resto fué vendido al precio de tasa que era de 195 le decena.

Se ha ofrecido por el General Presidente de la Junta de Arbitrios al presidente de la Asociación de Comisionistas, interesándole manifieste en que disposición legal funda la prohibición de poder dedicarse a comisiones y representaciones los empleados de la Junta.

La barriada de la Batería J, que integran numerosas viviendas, carece por completo de alumbrado público.

El presidente de la Junta de Arbitrios ha interesado del señor vocal contador de la misma, que a los contratos de las casas en el barrio del Príncipe se agregue una nueva cláusula.

También se ha cursado orden al ingeniero de dicha corporación, don Ramón Abenia, para que gire una visita a dichas casas.

Según parece, el nuevo juez de primera instancia é Instrucción Sr. San Martín Puertas, ha pedido una prórroga de varias semanas para incorporarse a su destino.

Como ampliación a la noticia que insertamos ayer, debemos decir que la cartera contenida 4.300 pesetas, hallada en la casa de comitús «A B. C.», fué por Alfonso Arcos Diaz, dueño del carrilón instalado junto a la zapatería «Las tres BBB» en la Plaza de Africa.

Alfonso, se apresuró a entregar la cartera a los dueños de la fondita, quienes la depositaron en el centro de policía.

Este rasgo de honradez es tanto más meritorio si se tiene en cuenta que Alfonso salió hace poco del hospital y no tiene más recursos que el de su modesta industria.

Marcharon a la península, don Mariano Pérez, don Juan Barciela, don Elias Benhamou, don Asensio Granada, don Emilio Fernández, don Salvador Corbella, don Fernando Píñillos, don Manuel Navarro y don Juan Domínguez.

La sociedad de oficios varios «La Lealtad», reunióse en su domicilio social, tratando diversos asuntos.

A las siete y treinta de la tarde, celebró sesión la Junta Directiva del Ateneo, discutiendo diversos asuntos de importancia.

Ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia de Granada, nuestro querido amigo don Santiago Blasco.

## Una fábrica de moneda en Casablanca

Ha llegado a Casablanca Mr. Petit, ingeniero jefe de la Moneda en París, para organizar los talleres de conecionación.

Las máquinas están ya dispuestas y se piensa que empiecen a funcionar muy pronto, empezando por la moneda de cobre para pasar luego a la de plata.

El Protectorado francés quiere, pues, obtener el natural beneficio de la acuñación. Además, recordando no lejanas crisis de moneda divisionaria, se quiere tomar así una medida de previsión. Si los indígenas, dicen los franceses, quieren entorrecer su moneda basani, no habrá en ello inconveniente y el mejor medio de hacerles olvidar ese hábito, será el de emitir moneda en cantidad suficiente, con lo que desaparecerá su valor ficticio en las crisis que se producen casi todos los años.

LA INA

## El carbón inglés y el mercado español

Se habla mucho en estos días de la repercusión que sobre el mercado español de carbones, ha de ejercer la reanudación de las importaciones inglesas.

El tema es muy delicado, porque puede influir y de hecho está influyendo en la cotización bursátil de algunos valores industriales y porque tanto la situación de los flotes marítimos como la de los obreros ingleses se presenta poco estable.

Desearios sin embargo de informar a nuestros lectores, vamos a coleccionar aquí varias noticias de distintas procedencias.

Según el Board of Trade Journal, la exportación de carbón inglés a España y Canarias, fué durante estos años últimos la siguiente: 1913, 3.649.000 toneladas; 1914, 2.940.000; 1915, 2.068.000; 1916, 2.408.000; 1917, 812.000, y 1918, 429.000.

Comunica el cónsul de España en Newcastle, que el carbón de vapor steam coal primera calidad, se cotiza allí a 90/- chelines tonelada f. o. b.; la segunda clase a 85/-; la tercera de 60/- a 70/-. El carbón de gas, gas coal, primera calidad, de 70/- a 72/-6. tonelada f. o. b.; la segunda clase a 65/-. El cok se cotiza a 70/- tonelada, siendo muy escasas también las transacciones que se realizan, por causa de que la cantidad que se produce sólo alcanza a cubrir la demanda interior y la oficial. De los neutrales hay una activa demanda que no se logra concertar.

Los flotes para España han aumentado

POR LA ANCIANIDAD DESVALIDA

Para EL TELEGRAMA DEL RIF

El presidente de la Asociación Matritense de Caridad, don Francisco García Molinas, ha iniciado el proyecto de dedicar uno de los pabellones del Asilo de Santa Cristina para asilo de matrimonios ancianos.

Entiende el señor García Molinas que es muy triste que los que han pasado la vida juntos y juntos han compartido penas y alegrías, se vean en la vejez separados por no haber asilos dedicados a este fin.

Indudablemente la idea es plausible. ¿Quién duda que son dignos de protección y de un régimen especial esos ancianos que, después de haber rendido a la patria y a la sociedad el producto de su sangre y de su trabajo; después de haber criado hijos que constituyen nuevos hogares y que por ser pobres como sus progenitores no pueden atender al cuidado de éstos; después de haber estado unidos durante los años mozos y los de la virilidad, se ven obligados a llamar a las puertas de un asilo, cuando las cabezas han encanecido, las pasiones se han amortiguado en su corazón y sus miembros, cansados y torpes, no aciertan ya a ganar el cotidiano sustento?

Ahora veremos si el proyecto es viable. No pueden ocultarse al iniciador las múltiples dificultades de que este asunto está rodeado ni el interés con que se ha de seguir esta obra, pues daría resuelto uno de los más hondos problemas sociales. Hasta hoy nadie se había atrevido a poner en práctica ese proyecto, ni siquiera las congregaciones religiosas dedicadas expresamente al cuidado de la ancianidad desvalida, como son las Hermanitas de los Pobres, que en sus asilos separan en pabellones distintos a hombres y mujeres.

Y es que, como vulgarmente se dice, «el corazón nunca es viejo», y no es raro ver en corazones sensibles y en cuerpos encorvados por el peso de los años cómo prende una pasión ardorosa que ese trato frecuente puede producir a pesar de todos los reglamentos y de la más exquisita vigilancia. De todos modos esta, como todas las iniciativas que se toman en beneficio de los necesitados, merece sinceros aplausos por el bien moral y material que proporcionan, pues todas ellas tienden, como decía San Vicente de Paul, a educar la caridad, cosa harto necesaria y sobre todo en España, donde es verdad que hay muchas instituciones y fundaciones benéficas y se reparten grandes cantidades en limosnas, pero no siempre se hace ordenadamente ni respondiendo a un fin, con lo cual la limosna ó la obra benéfica en muchas ocasiones no van a remediar al verdadero necesitado.

Ariel

INFORMACIÓN POSTAL

Derrota de los bolchevistas

Fábrica tomada. Luchas sangrientas. Nueva victoria

PARIS.—Los informes de Armiá dicen, que uno de los regimientos del general Vorjitzki, se ha apoderado de la fábrica de municiones de guerra de Ijowsk. En la ciudad se libraron encarnizados combates, sobre todo cerca de la estación, en los que la Guardia Roja fué derrotada.

Los siberianos se han apoderado de Bulma, tomando mucho material de guerra.

Entusiasmados con la victoria, los aldeanos se sublevaron en todas partes contra los bolchevikis, sobre todo al Norte del ferrocarril de Per y al Sur, en el territorio de Samara.

La situación en Munich

BASEL.—Se esperan operaciones militares de un momento a otro. La Guardia Roja prepara su resistencia y las columnas parten de Luchau hacia Peafenhopp, donde se encuentran las vanguardias de las tropas gubernamentales.

Varios aviones procedentes de Ramburg, han lanzado sobre Munich proclamas, anunciando la próxima llegada de las tropas del general Wutemberg.

El gobierno de los Consejos declara que no le intimidan las amenazas y hará frente a los acontecimientos.

Las fiestas de Pascuas han sido tranquilas en Munich, pero la vida económica está gravemente alterada. No se pagan los sueldos ni los salarios y faltan los viveres.

Los representantes del gobierno Hoffmann, los del gobierno de la República y los de los Consejos, están en conversaciones con Landberg, para el aprovisionamiento de la capital.

Nadie puede salir de Munich sin autorización.

Las tropas de Haller

Llega al primer escalón

VARSOVIA.—El primer escalón del ejército del general Haller, mandado por el general Bernad, ha llegado a Varsovia.

Estas tropas estuvieron encargadas de la defensa de la Champaña.

Los sucesos de Egipto

Tranquilidad aparente

LONDRES.—El corresponsal del «Time» en el Cairo, da cuenta por telegrama, de que aunque en gran parte de Egipto reina calma, ésta, solo existe en la superficie.

Añade, que hay fundados motivos para creer, que si las tropas fuesen retiradas, se producirían los desórdenes.

Los agitadores del Cairo, no han sido molestados lo más mínimo y continúan su propaganda.

Los trenes solo circulan para las necesidades mil tares.

Banco de Cartagena-Melilla

Compra-venta de papel del Estado. Cuentas corrientes disponibles a vista, con un por ciento de interés.

Imposiciones en la Caja de Ahorros, disponible a vista con el tres por ciento de interés anual.

Cuentas a plazos, de 30, 60, 90, 180, y 360 días, a 150, 2, 250, 3 y 350 por ciento de interés, respectivamente.

Apertura de cuentas de crédito, con garantía de valores del Estado y de Acciones ó Obligaciones admitidas a cotización en Bolsa.

Apertura de cuentas de moneda extranjera, a interés convencional.

Compra-venta de oro y billetes extranjeros. Depósitos en Custodia de valores, alhajas, etc.

Giros y cartas de crédito sobre todas las plazas importantes del mundo.

Horas de Caja, de 9 a 13. 1913-b

Una escuadra inglesa

CHERBURGO.—Ha fundado en la rada la escuadra inglesa que manda el vicealmirante Legerson.

Los cuatro acorazados y los ocho destructores que la componen están en el puerto, pasando algunas unidades al arsenal.

Los Estados beligerantes y la correspondencia mercantil

Se restablece el correo

PARIS.—El Ministerio de Comercio, ha publicado una nota haciendo saber, que la administración del servicio postal está autorizada para aceptar las correspondencias comerciales incluso mientras con destino al Austria alemana, Turquía europea y asiática, así como los puertos rusos del Mar Negro, en la medida de lo posible.

Cuándo empezará la Conferencia de la Paz

PARIS.—Según informes autorizados, el próximo día 4 de Mayo dará comienzo la Conferencia de la Paz.

A dicho fin se hacen los consiguientes preparativos, estudiándose por los principales periódicos el más rápido medio de información.

Terrible colisión en Offembach

BASEL.—Noticias llegadas de Brunswick dan como cierta la detención de los consejeros populares independientes Oehrer y Nekar.

También se han recibido noticias de Offembach participando que después de la Asamblea convocada por los comunistas, éstos se dirigieron en manifestación al domicilio social del Consejo popular.

Este, que se hallaba ocupado por tropas gubernamentales, fué objeto de furiosa agresión por parte de los manifestantes.

A consecuencia de la colisión que tuvo lugar resultaron cuatro muertos y varios heridos.

Por virtud de la excitación reinante en la ciudad, se ha declarado el estado de sitio.

Nuevas noticias recibidas de dicha procedencia aseguran que la multitud logró destruir las puertas, penetrando en el interior del local en el momento en que las tropas del Gobierno, debidamente parapetadas, disparaban sus fusiles y ametralladoras.

Nuevos detalles de la muerte de Vadrines

El accidente. Los socorros

PARIS.—Se conocen nuevos detalles del accidente mortal de Vadrines.

Este había volado sobre Lyon y se encontraba a las diez y media á unos diez kilómetros de aquella ciudad, cerca de Saint Romberg.

En ese momento, el aparato volaba muy bajo y la hélice se detuvo súbitamente, cayendo el avión hacia el Rodano. Después volvió hacia el Este y se precipitó sobre un viñedo.

En el momento de la caída, los aldeanos que trabajaban cerca oyeron voces de socorro, pero cuando llegaron al lugar del suceso, Vadrines y su acompañante estaban muertos, bajo uno de sus motores.

Vadrines tenía las dos piernas fracturadas por la tibia y el peroné, así como los brazos. Además presentaba una herida en la espalda y otra en la cabeza. El mecánico Villard, tenía heridas en todo el cuerpo y el aparato estaba destruido por completo.

El corresponsal del «Petit Parisien» en Lyon afirma, que el aeroplano volaba muy bajo.

Uno de los motores sufría interrupciones y se supone que el aviador había maniobrado para aterrizar en un campo próximo, sin que pudiera conseguir su objeto.

El ala izquierda del aparato, se enganchó en las ramas de la vinya y voló, cogiendo el motor a Vadrines y al mecánico.

Parece que antes de partir Vadrines, había mostrado alguna preocupación en vista de la dirección del viento, manifestando que iría del valle del Rodano hasta Marsella, para pasar luego por la costa azul y dirigirse á Génova en lugar de franquear los Alpes.

Más noticias de Baviera

La caída del Gobierno de los Soviets. Una proclama

MUNICH.—El Gobierno de los Soviets bajo la amenaza de treinta mil hombres que se aproximaban, se desplomó de pronto.

La guarnición que debía formar el núcleo de la armada roja, echó a tierra los dictadores que durante toda la semana habían tratado de establecer la república de los Soviets.

Por la mañana apareció en los lugares públicos de la ciudad la siguiente proclama:

«A la población laboriosa, á los obreros y soldados de la guarnición de Munich.

Desesos de garantizar el bienestar general, declaramos abolido el Gobierno de los Soviets.

Algunos agitadores extraños al país y con fines egoístas, llevaban á Munich á la ruina y es preciso salvarle. Dad vuestro apoyo al gobierno de orden y de tranquilidad, que os dará trabajo y paz».

El Gobierno de Hoffmann empezó á funcionar de nuevo á la diez y media, proclamando el estado de sitio y anunciando el castigo severo de los que atentasen á la propiedad ó á los derechos de las personas.

Las subsistencias en Norteamérica

WASHINGTON.—La Oficina de Trabajo anuncia que en los Estados Unidos los viveres aumentaron en Marzo de precio, después de haber sufrido una disminución en Febrero. En conjunto, 22 artículos costaron 2 por 100 más caros en Marzo que en meses anteriores, y 14 por 100 más caros que en Marzo de 1913.

Carbón barato

En bolsas, la tonelada... pesetas 100  
En sacos de 25 kilos netos... 750  
El kilo... 30

Vegetal

En bolsas, la tonelada... pesetas 100  
En sacos de 25 kilos netos... 750  
El kilo... 30

CARBONIFERA DEL RIF

Accidente ferroviario

OVIEDO.—Desarrrolló un tren procedente de Ujo al pasar por el puente sobre el río Majón.

Resultó herido en la cabeza el maquinista. Un viajero que se arrojó á la vía cayó al río; pero afortunadamente pudo ser salvado.

El falso cura alemán perturbado

PAMPLONA.—Se ha efectuado el traslado, desde la cárcel al manicomio, del extranjero hace días detenido por fingirse sacerdote alemán, haciendo de su falsa personalidad una explotación mercantil entre las personas piadosas.

El médico forense cree que el falso cura tiene perturbadas sus facultades mentales. Será puesto en observación.

Por distintos informes se tiene conocimiento de que el misterioso individuo pasaba largas temporadas en los pueblos de la provincia, hospedándose en casa de los párrocos, y hasta en algunos de ellos dijo misas, costeadas por germanófilos que le protegían.

Visitas á La Cierva

MADRID.—El ministro de Hacienda Sr. La Cierva, ha recibido importantes comisiones de la banca española así como de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que acudieron á cumplimentarle.

El ministro agradeció la atención, teniendo frases altamente satisfactorias para los visitantes.

Dr. Moreno Sevilla  
Catedrático auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada  
Cirugía General y vías urinarias.— Cura radical de las hernias.—(Continuará atendiendo la clientela de su señor padre (q. e. p. d). Consulta de tres á cinco  
O'Donnell, número 15, primero

Falsificaciones en Rusia

MADRID.—El ministro de Estado, señor González Hontoria, ha manifestado á los periodistas que según comunican algunos diplomáticos españoles, en Rusia se han hecho falsificaciones de monedas y billetes de todas las naciones.

Tienen por objeto las mismas, según se asegura, emplearlas en la propaganda maximalista.

Hallazgo de proclamas

PARIS.—Los periódicos dicen que mientras los alemanes propagan supuestos movimientos comunistas en Polonia, las autoridades polacas han descubierto en Lodz una enorme cantidad de proclamas y folletos bolcheviques importados de Berlín.

También han sido hallados en la cuenca minera de Dombrowa impresos que revelan que las autoridades alemanas influyen sobre los mineros polacos de la alta Silesia en favor de la huelga y con fines políticos.

Muerto por un auto

BILBAO.—Un automóvil que presta el servicio público de viajeros, atropelló en Bermeo á un niño llamado Francisco Aguirrebeñaga, que se hallaba jugando en la calle.

El infortunado niño sufrió tan graves heridas que falleció en el acto.

Desde un segundo piso

BILBAO.—Desde el balcón de un segundo piso se arrojó á la calle en Baracaldo un individuo llamado Faustino Guinea Rodríguez.

Se desconocen las causas que le impulsaron á cometer este acto desesperado.

El infeliz suicida se encuentra grave.

Expulsión de sospechosos

Un tesoro en una maleta

ZURICH.—El Gobierno austriaco continúa expulsando á todos los elementos sospechosos rusos ó húngaros, que desempeñaron algún papel en los desórdenes pasados.

En el hotel Continental de Viena, ha sido detenido el jefe comunista Steiner, así como varios de los que le acompañaban.

Steiner llevaba en sus maletas dos millones y medio de coronas en billetes húngaros, con una importante cantidad de valores y de alhajas, procedentes de los pillajes de Budapest.

Un registro en el casti- llo del príncipe Enrique

ZURICH.—La policía ha llevado á cabo un detenido registro en el casti- llo del príncipe Enrique de Prusia en Kiel, y se dice que se ha descubierto un importante depósito de armas y municiones.

El Consejo Ejecutivo de Kiel ha pedido que se abra una información.

Una insurrección anti-bolchevita

La contrarrevolución

STOKHOLMO.—Hay noticias de Rusia según las cuales, ha estallado una revolución antibolcheviqui en el distrito de Gomer.

La población ha luchado con denuedo contra los bolchevitas, los cuales tuvieron que construir barricadas y emplear ametralladoras contra los insurrectos.

La mayor parte de los miembros del Soviet local, se refugiaron en un hotel, pero este fué tomado por asalto y después de una lucha encarnizada, todos los bolcheviques fueron muertos.

El Soviet pidió el auxilio del destacamento de tropas chinas, para hacer frente al movimiento.

América protegerá á Francia

El pacto no será secreto

WASHINGTON.—Asegúrase con insistencia, que de un momento á otro se habrá firmado una convención entre América y Francia.

El Presidente Wilson sigue firmemente convencido de que la Liga de las Naciones debe dar á Francia una garantía suficiente; pero reconoce que es inevitable una solución de continuidad, entre la fecha de la firma de la paz, y el momento en que la Liga comience á funcionar.

En consecuencia, se ha considerado necesario poder disponer de un instrumento susceptible de reforzar el tratado y de asegurar la tranquilidad del mundo en ese período de transición.

Por eso es imposible, que varias de las comisiones que funcionan en la conferencia se abstengan.

El Presidente Wilson es enemigo de celebrar un pacto secreto y ha hecho saber á sus amigos la finalidad de este convenio que será conforme á la Liga de las Naciones y se publicará íntegro según dispone el proyecto de la misma.

Se recrudece el conflicto del pan

MADRID.—El gremio de panaderos ha publicado la siguiente nota dirigida á la opinión.

«Para salvar la responsabilidad en que pudiera incurrir este gremio con su silencio, y en evitación de un conflicto serio que la falta de pan acarrearía, este Sindicato se ve obligado á hacer las manifestaciones siguientes para que, con tiempo oportuno, llegue á conocimiento de quien tiene la obligación de evitarlo:

Primera. Las harinas últimamente empleadas por la mayoría de los fabricantes de pan en la elaboración del dicho artículo, ha habido que pagarlas á un precio mucho más elevado que el de las.

Segunda. Que para adquirir dichas harinas, á pesar del elevado precio á que se pagan, tenemos que vencer infinidad de obstáculos, por cuya razón no está lejano el día en que por falta de las primeras materias dejen de fabricar pan la mayoría de las tahonas de Madrid, pues en éstas no hay existencias más que para unas horas».

Muerto de un palo

CORREA.—Dicen de Carral, que los mozos de Paleo, Ramón Beade Trigo y Dositeo Rodesindo Abuin, de veintuno y dieciocho años de edad, respectivamente, al entrar en la taberna de Benito González Gómez, para comprar el primero de ellos una caja de fosforo, se hallaron allí con José Merelas Abellón, sordomudo de nacimiento, de treinta y cuatro años de edad, soltero y de oficio cantero, que se hallaba bastante alcoholizado.

El José Merelas, sin que mediase disputa alguna, intentó agredirlos con una navaja. Los dos mozos se defendieron y en cada estovo que Beade resultase herido, pues el sordo mudo le agredió el pantalón al intentar asestarle una puñalada.

Ramón Beade, para defenderse se propinó un palo, y con él asestó un golpe en la cabeza al José Merelas, que cayó al suelo sin sentido.

Beade y Abuin huyeron, dejando al Merelas tendido en la carretera, donde le hallaron unos vecinos del mencionado lugar, quienes lo condujeron, ya cadáver, á la casa de un cañado suyo.

Avisado el Juzgado de Carral, se trasladó á la casa en donde se hallaba el cadáver. Tomó allí varias declaraciones y poco después detenta la Guardia civil en Carral, á Dositeo Rodesindo Abuin.

Se tomó declaración á éste y se le envió á la cárcel de La Coruña. En su declaración explicó cómo había ocurrido el crimen.

Empresa de coches

ENTRE ZELUÁN, ZAIO, BERKÁN Y VICEVERSA  
Sebastián Simó  
SERVICIO DIARIO

Salidas de Zelúan, á las nueve, Salidas de Berkán, á las siete y media. Para pasajes y demás informes en Melilla, oficina O'Donnell, 12; en Berkán, Hotel del Comercio 609-a

La Villa de Madrid

La que más barato vende  
Géneros de punto, camisetas, corbatas, pañuelos y guantes. 681-a  
NO TIENE SU CUBRAL  
Plaza de Africa número 2  
Teléfono núm. 135

Un futuro ministro en Checo Eslovaquia

WASHINGTON.—Se anuncia que mister Richard Cane, secretario particular del secretario de Estado, Mr. Lansing, desde 1915, será el primer ministro americano en la nueva República checoeslovaca.

ACADEMIA DE COMUNICACIONES

Correos-Telegrafos-Náutica

Curso rápido de preparación para la convocatoria extraordinaria de RADIO TELEGRAFISTAS de Junio próximo, á cargo exclusivamente de PROFESORES RADIODI-LEGRAFISTAS. 807-a

ALMACEN DE LAS MINAS

La que más barato vende  
Esta casa es la mejor surtida en Melilla.—La primera en géneros de puntos, paños ingleses, ropas hechas y á medida.—Tejidos y demás artículos similares, 30 por 100 más barato que los demás establecimientos.  
Teléfono número 234 1985-b

Academia Postal

Preparatoria para ingresos en Correos

Dirigida por don Lorenzo Antoine, Administrador de Correos

Única que ha obtenido plazas.— Preparación gratuita como premio al aprovechamiento.—Pedir reglamentos. 1569-b

Gran Sastrería Ricardo Fius

TRAJES Y GABANES  
UNIFORMES MILITARES  
PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Alfonso XIII, 5.—Teléfono 32.—MELILLA

Ley electoral aprobada

PARIS.—La Cámara ha continuado el debate sobre la reforma de la Ley electoral. La sesión fué muy agitada y se hicieron numerosas interrupciones.

Se presentaron muchas enmiendas durante la discusión de cada artículo y al final de la sesión, la Cámara votó la Ley, aprobándose la reforma electoral por 287 votos contra 38.

Los derechos alemanes en Marruecos

PARIS.—Los ministros de Negocios Extranjeros de las cinco grandes potencias aliadas, en una reunión celebrada el 17 han preparado una cláusula general que será intercalada en el Tratado de paz, y por virtud de la cual se obtendrá la renuncia de Alemania á ciertos derechos que, por antiguos convenios y tratados, poseen en diversas regiones del mundo.

Esta renuncia se aplicará en particular á los derechos que pudiera alegar Alemania en Marruecos como resultantes del acta de Algeiras, así como á los que pudiera invocar respecto al Sutz-bay y á las tierras árticas y antárticas.

Desaparición misteriosa

SANTIAGO DE GALICIA.—En Santiago está muy intrigada la opinión pública por la desaparición de un vecino del lugar de Folgoso (Conjo).

Hace días se presentó en la Inspección de Vigilancia de aquella ciudad Amalia Expósito Buján, vecina del citado lugar, dando cuenta de que el martes, á las siete de la tarde, salió de su casa con dirección á la Barcia, su esposo Manuel Gerpe Casas, en compañía de dos individuos, los cuales, según manifestó él á su familia, son practicantes ó alumnos del Hospital, sin que hasta ahora haya regresado aquél á su domicilio.

En la mañana del mismo día, fueron hallados en el camino vecinal de Figueras, por una mujer llamada Andrea, vecina de la denunciante, un chaleco, en uno de cuyos bolsillos había un reloj, y una chaqueta, prendas que llevaba consigo Manuel antes de ausentarse.

La Guardia de Seguridad practica gestiones á fin de averiguar el paradero de Manuel Gerpe.

Comisaría del trigo en los Estados Unidos

LYON.—Comunican de Nueva York que la Oficina de Administración de Abastecimientos anuncia que el Presidente ha creado el puesto de director de suministros de trigo de los Estados Unidos y ha nombrado presidente de dicha entidad á Mr. Julius Barnes, presidente de la Corporación General de granos.

Mister Barnes decidirá cómo debe distribirse la cosecha de trigo de 1919, continuará de presidente de la Corporación de granos, será el representante comprador de la administración de trigos de los Estados Unidos.

Otro telegrama de Topeka (Kansas), anuncia que el primer informe relacionado con la cosecha de trigo para este año ha sido publicado por la Junta Agrícola del Estado de Kansas, y según ella, esa cosecha será la más grande conocida en dicho Estado.

Demente suicida

OVIEDO.—El vecino de Tremeñes Manuel Valdés González, fué atropellado por un tren de la línea de Langreo, que le causó gravísimas heridas, de resultas de las cuales falleció.

Se cree que Manuel Valdés se arrojó al paso del tren á la vía, pues se hallaba algo perturbado y sufría algunos ataques mentales.

Un futuro ministro en Checo Eslovaquia

WASHINGTON.—Se anuncia que mister Richard Cane, secretario particular del secretario de Estado, Mr. Lansing, desde 1915, será el primer ministro americano en la nueva República checoeslovaca.

TAQUIGRAFÍA

(DE COLABORACION)

Dado el interés que se observa en aprender la taquigrafía, damos a continuación una breve reseña histórica de los sistemas de escritura y nombres de los inventores de esta ciencia-arte en varias naciones.

La escritura veloz ó abreviada se conocía y practicaba desde muy antiguo, sin que en concreto pueda determinarse á qué pueblo ni á qué época corresponde la gloria de tan portentoso y trascendental invento.

El primer sistema que se adoptó en Roma para copiar los discursos de sus tribunos fué el llamado «siglas» y fueron advertidos en los antiguos manuscritos de los hebreos y fenicios, que, á pesar de ser abolidos por el emperador Justiniano, sirvieron para que no quedasen inéditas muchas oraciones de aquellos sabios legisladores.

Apareció la invención de Marco Tudio Tiro, conocida bajo el nombre de Braquigrafía y más con el de «notas tironanas», que consistían en unos doscientos signos fundamentales, de los que se derivaban los demás, con los que se realizó el prodigio de seguir con la escritura á la palabra, taquografiando el inventor de dichas notas los discursos del gran tribuno Cicerón de Utica contra Catilina, el cinco de Diciembre del año 63 antes de Jesucristo.

La Taquigrafía española puede decirse que nació perfecta al darnos don Francisco de Paula Martí á conocer su ingenioso y trascendental invento, y el mérito de su obra lo prueba la favorable acogida que todos le dispensaron y de cuya obra dijo Madrazo: «He llegado á dudar de que en taquigrafía pueda inventarse nada, no que exceda, pero ni que compita con nuestro Martí en claridad y sencillez».

Para componer Martí su sistema de escritura taquigráfica tuvo presentes varios libros y, arreglándose al sonido y analogía de las letras de nuestro alfabeto y al «uso y genio de nuestra lengua», procuró elegir unos signos sencillos, de fácil enlace y ejecución, y, sobre todo, inequívocos al descifrarlos y tales que el que adquiriera la práctica de un amanuense en la escritura común pueda seguir sin fatiga la palabra de un orador. Pero aún hizo más: expurgó de la ortografía castellana cuanto podía ser excluido sin perjuicio de la claridad, con el sólo fin de aumentar la velocidad y concisión de la escritura; observó—añade Orellana—cuáles eran las letras de más uso para aplicarles los signos más sencillos, dejando los de mayor complicación para los de aquellas otras que se repiten menos; investigó las combinaciones más frecuentes á fin de acomodarles los enlaces menos difíciles; prescindió de las trabas ortográficas y de las letras congeneres; suprimió las vocales «e» é «i» por considerarse comprendidas en la pronunciación de toda consonante; inventó sencillos rasgos para las terminaciones; suprimió el uso de vocales en medio de palabra y redujo todo el sistema á treinta y seis signos solamente.

Martí, presentó su método á la Real Sociedad Económica Matritense en 17 de Julio de 1802, y nombrada una ponencia para emitir dictamen acerca del método de nuestro maestro, lo evacuó en 21 de Agosto de dicho año, proponiendo á la Sociedad que interpusiese su mediación en el Gobierno de Su Majestad para el establecimiento de una cátedra de «Taquigrafía», dicha Corporación elevó la propuesta en 6 de Septiembre del citado año, y el Gobierno satisfizo por completo los deseos de la Económica Matritense y acordó el establecimiento de la referida cátedra por Real cédula del rey Carlos IV, el 21 de Noviembre de 1802, por la que se establecía en Madrid la enseñanza pública de tan ventajoso método de escritura.

En 21 de Marzo de 1803, se aprobó el reglamento de la «Escuela de Taquigrafía», creada, inaugurándose en 1.º de Diciembre de 1803.

La Escuela martiniana parte desde que Martí publicó su primera obra de «Taquigrafía» en 1803, que declaró de texto la precitada Real Sociedad al crear la cátedra para su enseñanza oficial.

Esta Escuela dió, y da, taquígrafos excelentes que respondiendo con creces á las esperanzas que infundía el sistema de Martí, y que actuaron por primera vez, seis de aquellos, dos paisanos, tres militares y uno político-militar en las famosas Cortes de Cádiz, en 1812.

Actualmente se sigue enseñando el sistema martiniano, en la Escuela Especial que sostiene la Real Sociedad Económica Matritense en el Instituto de San Isidro, de Madrid, habiéndose demostrado, por su larga experiencia, que es el «único» sistema que «sirve» para las grandes velocidades.

La Taquigrafía tiene los mismos usos que la escritura usual con la ventaja sobre esta, de la rapidez y velocidad; es el único medio hasta ahora conocido, de escribir las palabras casi á la vez que son pronunciadas, las ventajas que su aplicación reporta en el Parlamento, en la Cátedra y en el Foro, son de todo punto indiscutibles: no lo son menos los resultados prácticos que su dominio puede proporcionar, por su oportunidad y prontitud, al letrado, al profesor, al discípulo, al literato y al periodista para copiar velozmente citas, textos y tomar conferencias telefónicas, al oficinista, al funcionario público, al estadista, al tribuno, al comerciante, al curial para extractar y redactar sus informes ó notas con la mayor brevedad. Bastaría decir que su empleo se ha generalizado en términos tales que hoy resulta casi indispensable para todos los que ejercen funciones burocráticas; escribir á la par que otro dicta, es una ventaja que no se conoce otra igual, y de aquí que todo hombre de negocios ó personaje público de alguna importancia, prefieran á los taquígrafos para los cargos de secretario particular, empleados y analógos.

La «Taquigrafía» se exige en centros ofi-

ciales dos años en las carreras de Comercio, en la de Secretaríos de Juzgados (artículos 500 y 502 de la ley orgánica del poder judicial), en Filosofía y Letras, en la enseñanza de adultos, escuelas oficiales creadas por Real Decreto de 4 de Abril de 1913, apartado B; en la de maestras.

Los que posean taquigrafía pueden aspirar á plazas de taquígrafos del Congreso, del Senado y de los ministerios de Hacienda, Fomento, Instrucción Pública, etc.

EXTRANJERO

Los sistemas de taquigrafía más generalizados en el extranjero, son: el de Conen de Prepan en Francia y Bélgica; el de Pitman desde 1837 en Inglaterra y demás países donde domina la lengua inglesa; el de don Francisco de Paula Martí desde 1813 en Portugal, República Argentina y demás potencias del nuevo continente en que el español es idioma oficial; el de Guillermo Stolze, desde 1840 en Holanda y Suiza, y el de Francisco Saaverio Gabelsberger, que es el más extendido en la actualidad; lo siguen previas las consiguientes ó importantes modificaciones para ser aplicado á lenguas tan diversas como las alemana, austriaca, dinamarquesa, griega, italiana, rumana, rusa, servia y sueca.

Con conocimiento de lo anterior se tiene completa idea de la útil ventaja que reporta el aprender la «Taquigrafía».

R. de Gerona.

Ex-profesor de la Escuela Superior de Comercio de Zaragoza. Melilla Abril 1919.

REINA VICTORIA

Como novedad, ofrecía el cartel anoche el estreno de la antigua y graciosa obra «Campanero y sacristán» no representada en Melilla hace muchos años.

Tanto en esta zarzuela como en la graciosísima «El marido de la Engracia», el público no cesó de reír aplaudiendo constantemente á todos los artistas por su esmerada labor.

Valeriano León derrochó su inagotable vis cómica haciendo que el público riera á carcajadas.

Funciones para hoy: A las 7:30: «El marido de la Engracia». A las 10: «La Cara de Dios».

Gabinete de Análisis y Esterilización. JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, pral., izquierda. Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos é industriales. Preparación: Inyectables esterilizados.

Junta de Arbitrios de Melilla ANUNCIO

Debido á adquirirse por esta Junta 2.480 kilos de cebada y 2.975 de paja para el suministro durante el mes de Mayo próximo de las caballerías que posee esta Junta, se recibirán ofertas el día 29 del corriente á las doce de la mañana; en las oficinas de esta Corporación. Los que deseen facilitar dichos artículos presentarán muestras y precios de los mismos en dicho local el día señalado. El pago se hará tan pronto como la Junta se haga cargo de la totalidad de los artículos y si el vendedor no los entregara dentro del plazo convenido ó fuesen de inferior calidad á la muestra presentada será responsable pecuniariamente á cuantos daños y perjuicios se irroguen á la Corporación. Melilla 22 de Abril 1919.—El General Presidente, Monteverde.

Academia de Música. BAJO LA DIRECCION DE MARIA ALPUENTE. Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid. Plan de estudios, el del Conservatorio.—Alonso Martín, núm. 3.

E. Moranchel DENTISTA O'Donnell, núm. 18. CONSULTA: De nueve á una. EXTRACCIONES SIN DOLOR.

Dr. Camuñez CIRUGIA, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SIFILIS. Operaciones con Anestesia local por la Novocaina. CONSULTA DE TRES A SEIS. Alfonso XIII 24, pral., n.º 4.

LA VILLA DE MADRID. La que más barato vende. Cortes de colchón, sábanas y colchas de todas clases y precios. NO TIENE SUCURSAL. Plaza de África número 2. Teléfono núm. 135.

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta ciudad. HAGO SABER: Que dispuesto por Real orden de 12 de Mayo de 1917, que el servicio de pesas y medidas en esta ciudad, se encargue al Ingeniero Fiel Codraste de la provincia de Málaga, se hace público para conocimiento del comercio y del vecindario en general, que la comprobación primitiva y la periódica correspondiente al año actual, de las pesas y medidas y aparatos de pesar, se verificará los días del 25 del corriente al 6 del próximo mes de Mayo ambos inclusive, de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde, en el local que existe en el mercado cubierto del Mantelete, inmediato al que ocupa la Sección de Policía.

Se advierte á cuantas personas hagao uso de pesas, medidas y aparatos de pesar; la obligación en que están de presentarlos á dicha comprobación, advirtiéndoles que de no verificarlo incurrirán en la responsabilidad que determinan las disposiciones vigentes. Melilla 22 de Abril de 1919.—Monteverde.

Policlínica DE Nuestra Señora de la Victoria (PATRONA DE MELILLA) PARA OBREROS. ESPECIALIDADES: Enfermedades Secretas, de 6 á 8. Doctor Jesús Senra Medicina General y Niños, de 4 á 6. Doctor Alfonso Aguilar Cirujía General y Matriz, de 6 á 8. Doctor Rafael Olivares Enfermedades de los Ojos, de 7 á 8. Doctor Víctor García Martínez. Barrio Real, frente al teatro Villalba. 1969-b.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando á S. E. Han cumplimentado al Comandante General, los siguientes: Teniente coronel don Manuel López. Capitán don Francisco Hernández. Alférez don Felíz López.

A Arrui Hoy marchará á Monte Arrui, el teniente coronel de Melilla don Manuel López.

De viaje Ha aplazado su regreso á la península el alumno de la Academia de Toledo don Luis Aizpuru.

Marcha nocturna De Valencia ha regresado el capitán de Artillería don Francisco Hernández.

Los reclutas del regimiento de Melilla efectuarán hoy una marcha de resistencia por la carretera de Tifoso, de longitud de 38 kilómetros.

Para este acto se tocará escuadra á las 7:30 y llamada cuando se ordene, debiendo estar de regreso para el segundo rancho. El traje será el de campaña con todo equipo.

Orden laudatoria En la orden del cuerpo del regimiento de Ceriñola, su coronel don José Riquelme se complace en hacer público, el honrado comportamiento del soldado Francisco Centeno Rodríguez, el cual por tercera vez ha devuelto á sus superiores cantidades en metálico que encontró abandonadas en distintos lugares del cuartel.

Servicio de la plaza para hoy Jefe de día, teniente coronel don Ricardo Andrés. Imaginaria, otro, don Bernabé Guirau. Juez de guardia, capitán don Manuel Ramirez. Imaginaria, otro don José Angosto. H. y P., Comandancia de Artillería segundo capitán.

Reconocimiento y artículos de pienso, Alcántara. Principal, Melilla (Santiago). Parada, Ceriñola. Oficiales y sargentos de vigilancia, Ceriñola.

Ordenanza del jefe de día, Alcántara. El Comandante Sargento Mayor, Luis Molina.—V.º B.º el coronel jefe de Estado Mayor, Luis León Apalategui.

A las clases militares

Interesa á las mismas conocer el muestrario de relojería y joyería que el viajante de la Cooperativa Militar tiene expuesto todos los días en el HOTEL FORNOS, de tres á ocho de la tarde, en la habitación núm. 13.

Ventas á plazos y al contado 2711-b

Dr. BONET Especialista en enfermedades de la GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta: de 4 á 6. Sor Josefina 11, principal, derecha 824 a.

Juan Montes Hoyó. Fábrica de Mosaicos Hidráulicos.—Materiales de Construcción en general.—Maderas del País. Fábrica de Alfarería y Cerámica.—Taller de Escultura y Ornamentación.—Piedra Artificial. Tubería de Cemento. Alvaro de Bazán núm. 9.—(Barrio Industrial).—Teléfono núm. 53. Barrio Reina Regente.(Antes Barteria J.)—Teléfono número 290. Despacho general: Isabel la Católica números 1 y 3.—Teléfono n.º 82. 2670-b

Fundición Española. Talleres mecánicos, de construcción y reparaciones DE LA VIUDA DE M. LOPEZ. Calle Carlos V, número 9.—(Barrio Industrial). Teléfono número 158. MELILLA. 2037b

DR. SORNÍ. PARTOS, MATRIZ VENÉREO, SIFILIS. Consulta especial de 12 á 2. Consulta económica para obreros, de 6 á 7 de la noche. Gran Capitán 9, principal, izquierda 754

DOCTOR GONZALO CONSULTA DE MEDICINA GENERAL Y ESPECIAL DE LOS APARATOS CIRCULATORIO Y RESPIRATORIO (CORAZÓN Y PULMONES). Alfonso XIII, núm. 1, 2.º, letra E. Horas de consulta: De 3 a 5. 827 a

EL SEXO DÉBIL

Para EL TELEGRAMA DEL RIF Los conocí siendo yo soltera. Iban á mi misma oficina y estaban en mi mismo despacho. Ella era muy bonita, muy bonita, y él no tenía nada de feo, al mismo tiempo que era muy simpático. Ella estaba verdaderamente enamorada de él y él nunca llegó á fijarse en ella, ó al menos no lo demostraba.

Ella sufrió interiormente, y como las mujeres siempre necesitamos una persona que nos consuele, ella la encontró en mí. Todo me lo contaba. Un día me llamó y me dijo: —Cráme usted, amiga mía, como él no se fija en mí voy á ser capaz de decirle, porque sufro mucho por no sabe usted cómo le quiero! —Ya era verdad que sufría; sufría tanto que no prestaba cuidado á los trabajos de oficina, y el jefe al notar lo hubo de llamarla un día y le dijo: —Señorita, voy á prescindir de sus servicios por un poco tiempo, pues he de hacer un viaje, y mientras no estoy aquí he de cerrar la oficina.

Ella al oír esto vino en seguida á contarme, y entre sollozos me decía: —Y ahora querida amiga mía, ¿qué voy á hacer? Antes tenía el consuelo de verle todos los días, pero ahora si me marcho no lo volveré á ver. Yo no puedo resignarme, y antes de marcharme hablaré con el Director.

Y así fué. Hablé con el Director y se quedó en la oficina en el puesto de otra compañera. Su cara volvió á ponerse alegre; pero no podía durar mucho su felicidad. Un día vino á mi despacho, y llamándome aparte me dijo: —¿No sabe lo que me pasa? —No—la repliqué. —Pues escuche usted y verá si soy desgraciada. Hace dos días éi se me miraba conmigo, como usted sabe, muy atento. Yo gozaba lo indecible. Pero como las mujeres que amamos somos muy celosas y nuestros celos nos llevan á la curiosidad, en un momento que salió del despacho le registré el gabán y encontré... ¡un retrato! y ese retrato se lo dedicaba su señora.

—¿Es casado?—la pregunté. —Sí, señora, casado, y casado para toda la vida—y al hablar así lloraba amargamente.

Yo quise consolarla, pero todo fué en vano. Pidió su cuenta y dejó de asistir á la oficina. Después supe que había marchado á América, á olvidar aquel amor que ella sola sintió en su corazón.

Así sucede á la mayoría de las mujeres. No podemos enamorarnos de nuestro ideal, sino que tenemos que esperar á que algún... llamémosle hombre, tenga á bien de pretendernos.

Y si en nuestro camino encontramos al hombre que nos gusta ó el que nos llama la atención, tenemos que resignarnos y esperar á que se declare; si le parece bien, y si llegamos tarde, como le pasó á mi infeliz compañera, tenemos que contentarnos con hacer algún viajecito para... olvidar.

Rosario Julián. Abril, 1919.

Jaime Buscall General Polavieja, 48. TELEFONO 305. Maderas: Pino ALBAR DE CASTILLA. Union de produccion nacional que sustituye por completo á la madera Flandas de Suecia, en todo trabajo de carpintería y ebanistería. 2907-b

ESPECTÁCULOS

KURSAAL. Estreno de la décima serie de «La nueva misión de Judex» y de la bonita cinta «Información 44». Por última vez la película de gran éxito creación de Margarita Xirgu, «El beso de la muerte».

NOTAS MARITIMAS

EL «LLOVERA». Del Peñón y Albuemas, llegó el vapor correo «J. B. Llovera». Hoy, saldrá para Chafarinas.

EXAMENES

El día último del mes actual, tendrán lugar en la Comandancia de Marina, los exámenes para patronos de pesca.

DESPACHADO

En la Comandancia de Marina ha sido despachado el laúd «Victoria» con destino á Almería y en lastre.

Boletín meteorológico

Melilla, 24 de Abril de 1919. MAÑANA. Barómetro 7644. Termómetro máximo á la sombra 17º. Idem mínimo ídem 12º. Estado del cielo Nuboso. Viento del mar Rizada. Viento reinante NE. TARDE. Barómetro 7640. Termómetro máximo á la sombra 20º. Idem mínimo ídem 15º. Estado del cielo Despejado. Viento del mar Rizada. Viento reinante NE.

Diversas noticias

A 160 barra vende «Carbonífera del Rif», Conde de Alcázar, número 2 (Zona Industrial), y Bazar de Londres, O'Donnell, sus acreditados y popularísimos jabones, (clases expresamente fabricadas para el lavado en estas aguas) «Blanco», «Níntado» y «Amarillo», marca «General G. Jordana».

El aceite de oliva en baja

La casa Basaúñana, nos comunica los precios siguientes: Aceite refinado pesetas 1'60 litro. Aceite fino 1'40. Estos precios rigen para ventas, desde el cuarto de litro á mil arrobas.

Depósito en todos los barrios.—Servicio á domicilio.—Calle de Chacel, número 7. 839-a

Aviso Ha llegado el viajante de la casa Agustín Rosell de Barcelona con su anunciado muestrario. Recibe los encargos en el Hotel España. 2719-b

BODEGAS FRANCOESPAÑOLAS DE LOGROÑO elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto. La mejor AGUA DE COLONIA y la más barata es la marca ESA, que fabrica la Alcoholaría Española y vende en Melilla la DRÓGUERIA MODELO, á 3'75 litro. 1953-b

Los envases vistosos en que se envuelven los dentíficos modernos, adornan y embellecen más ó menos un tocador elegante. El viejo LICOR DEL POLO, adorna y embellece solamente la boca del que lo usa. Frasco, 150 pesetas.

Burro «trepellado» En el mercado provisional fué atropellado por un carro de Intendencia, un burro propiedad de Mohamed Bekaja habitante en Fraxina.

El conductor del vehículo, quedó á disposición del Juzgado de guardia.

Trabajando Trabajando en las operaciones de carga del mineral el bracero Onofre Valverde Cruz, de 18 años, habitante en calle Castilla 33, le cayó un pedrusco en la cabeza, resultando lesionado.

Conducido á la casa de socorro fué curado de una pequeña herida, situada en la parte superior derecha de la región occipital, calificada de leve.

Con un ancla También fué curado en dicho centro José Montoya Ramirez, de 36 años, habitante en el Tesorillo, que sufría una herida contusa con arrollamiento de la piel, en la cara dorsal del dedo medio de la mano derecha.

Le fué producida, según manifestó, al hacer una maniobra, con el ancla de una barca.

Al arresto En la plaza de España quedó detenido un individuo llamado Francisco Calpena Oller, que contriviendo las ordenanzas municipales, realizaba en la vía pública una necesidad menor.

Embriguez En el barrio del Polígono fué encontrada, en completo estado de embriaguez una mujer llamada Gerónima Bolea.

Fuó conducida al arresto, donde se le dispusieron los gases alcohólicos, que á tan lamentable estado la dejaron reducida.

Hurto de leña En el muelle llamado Salama fué sorprendido un individuo, que manifestó llamarse Marcos García Cuevas, extrayendo leña de una partida propiedad de don José Bonet.

El guarda de la misma Román Llovera estorbó su propósito, propiándole además unos cuantos mamporros. Quedó el ratero detenido y á disposición del Juzgado.

AMBRIN. Depósito y venta de todas marcas, nuevas y usadas. Precios sin competencia. Accesorios. Enseñanza de mecanografía. Copias. Reparaciones y abonos. Cintas de un color, 4'75 pesetas; de dos, 5'25. Tampones TOST, 12 pesetas. Representante exclusivo de la primera y única marca de construcción nacional VICTORIA. Señorita mecanógrafa experta, se encuentra al frente de la enseñanza. Honorarios: una hora 7'50 al mes; almena 5 pesetas. Castillejos, 2 (Al lado de la Comandancia General.)

Máquinas de escribir. Depósito y venta de todas marcas, nuevas y usadas. Precios sin competencia. Accesorios. Enseñanza de mecanografía. Copias. Reparaciones y abonos. Cintas de un color, 4'75 pesetas; de dos, 5'25. Tampones TOST, 12 pesetas. Representante exclusivo de la primera y única marca de construcción nacional VICTORIA. Señorita mecanógrafa experta, se encuentra al frente de la enseñanza. Honorarios: una hora 7'50 al mes; almena 5 pesetas. Castillejos, 2 (Al lado de la Comandancia General.)

Dr. Justo Sarricho - Mitano. MEDICINA GENERAL. Consulta de doce á tres. O'Donnell 25, principal. 389-a

RECLUTAS DE CUOTA. Aprended la instrucción en el curso que principia el 1.º de Mayo. RECLUTAS DEL CUPO DE INSTRUCCION. Reducid á 20 días vuestra permanencia en el Ejército, aprendiendo la instrucción en la ESCUELA MILITAR de esta Plaza. Calle O'Donnell, 43-2.º derecha. 1443-b

Dr. Juan A. Vivanco. DE LA MATERNIDAD DE MADRID. MATRIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL. CONSULTA: De 3 á 5. Avenida General Aizpuru (Antes Plaza 59). TELEFONO 316.

CEREGULOSA. Alimento de gran poder nutritivo. A base de cereales y leguminosas premiado en el concurso de Barcelona. La Ceregulososa por su exquisito sabor como por sus excelentes resultados es recomendado por los señores médicos como el mejor de sus similares. Insustituible como alimento para niños, enfermos del estómago y convalecientes. Preparado por el farmacéutico don Salvador S. Ortiz. Representante depositario en Melilla don Rodolfo G. Deleito.—Orán 3-1.º derecha. 2661-b

Ultima novedad. Jerseys de seda para señoras. Sedas y toda clase de telas. Gran surtido en abanicos y bonitos objetos para regalos. Viuda de Santa Cruz General Marina, 13. 2704-b

Rafael Requena. DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA, MEDICINA GENERAL. NIÑOS Y PARTOS. Consulta: de 3 á 5. Calle de Prim, N.º 17. Teléfono 231.

ACADEMIA DE SEÑORITAS. BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS Concha Alpuente y Santos Labores, Fantasia, Rafia, Pintura y Dibujo. Alonso Martín, núm. 3. 2661-b

En 4.ª plana nuestro folletín

Almacén de materiales de construcción
Francisco R. Calvache
Exclusiva de los Cementos de primera clase
"Landfort", "Bandera Española" y "Pulpo Artificial".

Balneario de Tolox
(Provincia de Málaga)
Manantial Azoado y Radio Activo
Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros.

Compañía Transmediterránea
Dirección en Barcelona
Servicio Melilla-Málaga-Melilla
LLEGADA de Málaga: los miércoles, viernes y domingos.

"AU LION D'OR"
CAFÉ, CERVECERIA Y NEVERIA
GRAN SALON DE BILLAR
Propietario: Manuel Larqué Domínguez.

ALFREDO RODRÍGUEZ
DEPOSITO DE CARBONES MINERALES
SEGUROS MARÍTIMOS
OFICINAS: Actor Tallaví, 4. Teléf. 7

JARABE ORIVE
Tos, catarros, bronquitis y asma, ceden inmediatamente ante el inmejorable JARABE ORIVE

París-Mode
CASA DE LA FRANCÉSIA
O'Donnell, 31 (frente a la fotografía España)

CARNE LÍQUIDA
del Dr. Valdez García de Montevideo
ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

ANTONIO MONTES HOYO
FERRETERÍA
HERRAMIENTAS, PLOMOS, ACEROS Y CHAPAS
DROGAS INDUSTRIALES

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad
Central eléctrica y fábrica de hielo
CALLE DE CANALEJAS

La Siempreviva
EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES
La primera establecida en Melilla. Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.

NIUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS
Servicio permanente Carrozas de lujo
Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Flores y Plantas del Jardín Valenciano
Adornos de mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos.
CALLE ALFONSO XIII, NÚM. 2.

ALQUILERES
Se alquilan almacenes, tiendas 6 pisos, en las casas de Quijpo, en Triana.

COMPRAS Y VENTAS
Se venden tres casas, escuela, estufa y bomba de agua. Arturo Reyes, 5, pral. 2997-c

ALMONEDAS
Almoneda varios muebles. Carros los Arellano 9, 1.ª Izda. 2993-c

HUÉSPEDES
Se ceden habitaciones amuebladas para caballeros sin asistencia. Balcón a la calle. General Margallo 11. 2997-c

OFERTAS Y DEMANDAS
Se ofrece administrador de fincas. Francisco López, O'Donnell, 14, pral., derecha. 4-c

CONSULTAS
Partos. Doña Encarnación Navarrete de González, profesora en partos. General Margallo, número 8. 2063-c

La Confesión de un Bohemio
POR XAVIER DE MONTEPIN
Casa Editorial SOPENA
—¡Demonio!— repitió el gigante, y puso la mano en el corazón del barón.

—No debe tener gran cosa; pesa muy poco para que sea oro ó plata. ¡Vamos á verlo!...
No tenía la llave; pero Camisard no se detuvo por lo tanto.

—¡A París... y... á escape!
Al ver la agitación de Torniquete, el cochero lo comprendió todo, y de un salto se subió al pescante, arreando los caballos, sin permitirles descansar hasta que se hallaron á veinte pasos de la cochera.

CUARTA PARTE
LA SEÑORITA MELIA
I
Aproximadamente un año antes de los sucesos que acabamos de referir, un hombre bien portado, que hablaba el francés con bastante pureza, aunque con acento italiano muy marcado, llegó á París y se hospedó en el hotel de los Príncipes.

de la venta de un hotelito, que hoy ya no existe, situado en el mejor sitio en la calle de Mont-Blanc, que ahora se llama Chaussé-d'Antin.
Aquel hotel, compuesto de planta baja y principal, pertenecía á un banquero que se había arruinado por sus exorbitantes derroches, y cuyos malos negocios le obligaron á declararse en quiebra.

Pero aquel lujo había quedado muy atrás.
Sería muy prolijo detallar á nuestros lectores las magnificencias que fueron prodigadas en todas partes, y, para que se forme una idea aproximada, basta con dos palabras.
El hotel había costado quinientos mil francos y el mobiliario costó seiscientos mil, aparte de los grandes cajones traídos de Italia y los magníficos cuadros de pintores afamados, como Rafael Ticioano, Guido, Pablo Veronés y otros.